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SLOBODAN PROTOK KAPITALA 
 

III zasedanje:  Ekonomska kriza, mere vlade i stabilnost finansijskog tržišta 

 

Treće zasedanje radnje grupe „Slobodan protok kapitala“ održano je u Narodnoj Skupštini 
Srbije 1. jula pod naslovom „Ekonomska kriza, mere vlade i stabilnost finansijskog tržišta u 
Srbiji“. Raspravljalo se o četiri grupe tema.  

Prvo, finansijska kriza u svetu i Srbiji i mere srpske vlade protiv krize. Konstatnovano je da je 
spoljašnja kriza samo ogolila i produbila probleme koji su inače postojali u privredi Srbije. Ti 
problemi se ogledaju u odsustvu dubljih ekonomskih reformi posle 2000, usled čega je 
zemlja ostala neprivlačna za privatna, posebno greenfield ulaganja. Usled toga nije došlo do 
reindustrijalizacije zemlje, otvaranja novih radnih mesta, uključivanja zemlje u međunarodnu 
podelu rada, već samo do rasta nerazmenjivih (nontradable) dobara. Stoga se pojavila 
neravnoteža u razmeni sa svetom, koja može da se finansira prilivom sredstava iz sveta. 
Kako je došlo do pada priliva sredstava, ugroženi su nivo ulaganja, ekonomski razvoj i 
životni standard.  

Drugo, istaknuto je da u vremenu krize srpska vlada ne radi ono što bi trebalo, a radi ono što 
ne bi trebalo. U stvari koje bi vlada trebalo da radi spadaju reforma poslovnog okruženja i 
reforma države. Reforma poslovnog okruženja treba da podstakne ulaganja, a reforma 
države treba da je učini jeftinijom i servisom za građane i biznis. Država ne radi ni jedno ni 
drugo, što će imati negativne posledice tokom i posle krize. S druge strane, država radi 
stvari koje nisu njen posao – subvencioniše kredite za likvidnost i ulaganja, daje subvencije 
za automobile, traktore i druga trajnija dobra, zapošljavanje, pomoć medijima i drugim 
granama. Te mere su ili neefikasne ili direktno štetne. Država tako nepotrebno rasipa 
sredstva, dok sa druge strane ne plaća usluge i robe koje je koristila za svoje redovne 
aktivnosti, usled čega je glavni faktor nelikvidnosti u privredi.  

Treće, bilo je govora o lošem razvoju berzanskog tržišta. Ono je delom rezultat ekonomske 
krize a delom loših zakonskih rešenja. Izraženo je očekivanje da će novim zakonom o HoV 
biti osigurano bolje finansijsko poslovno okruženje. Potrebno je postići nekoliko ciljeva kao 
što su, skidanje sa berze kompanija čijim akcijama se nije trgovalo, liberalizacija emisije, 
uvođenje dužničkih hartija, uvođenje drugih instrumenata trgovanja, trajno ukidanje poreza 
na kapitalnu dobit od trgovine HoV, itd.  

Četvrto, bilo je reči o bankarskom sektoru. Ukazano je da na tržištu dominira kartel od 5-6 
banaka, koje drže 90% tržišta, usled čega su usluge skupe i nekvalitetna. Ukazano je da 
banke krše ugovorne uslove, zato što sudovi ne funkcionišu, a konkurencija je slaba. Izlaz iz 
te situacije nije moralna i politička pridika i verbalne pretnje NBS, kojima ova povremeno 
pribegava, nego otvaranje bankarskog tržišta za slobodan ulaz banaka i funkcionalnost 
sudskog sistema.  


